

ZPRÁVY AMERICKÉ

**Strašné zemětřesení v Itálii**

**CELÁ PROVINCE ABRUZZI SPUSTOŠENA A NA PĚT SET MĚST A VESNIC BUD ÚPLNĚ NEB ČÁSTEČNĚ ZNIČENO.**

Mrtvých jest přes 30,000 a počet raněných bude ještě větší.

Zemětřesením, jež zahubilo přes třicet tisíc lidí, postižena byla minulou středu provincie AbruZZi, ležící ve střední části Itálie, asi dvacet mil od Říma. Na pět set měst a vesnic bylo buď úplně neb částečně zničeno, počet raněných jest nejméně tak velký jako těch, kdož v troskách svých příbytků smrt našli a celý kraj jest spustošen. Nejstrašněji postiženo město Avezzano, známé svým cukrovárním průmyslem, kde z 12,000 obyvatel pouze asi tisíc vyvázlo jich děsně pohromě. Ve městě Alba zahynulo 6,000 lidí; v Sora 5,000, v Pescina 4,000; San Benedetto, 3,000; v Magliano, 1,300; Capelle, 1,200; Scurolo, 870; Lese, 450. Otřesy poeřteny byly až v Římě, kde značná škoda způsobena, ale žádné ztráty na životech lidských se tam neudály.

náct quintalů cukru a deset quintalů soli. Celé vlaky stavebního dříví došly a stany pro 12,000 lidí. Lidé přišťstí zrušení železnice následkem neobvyklé zimy a studených dešťů. V neděli udály se další otřesy, což stupňovalo hrůzu a zděšení obyvatelstva. Ačkoli otřesy byly nepatrné, budovy, jež byly popraskány, hroučily se v trosky. V Avezzanu a Sora, městech, jež nejvíce utrpěla, lidé opouštěli prozatímni přístřeší a hledali záchranu na otevřených místech. Další zprávy sdělují: San Atolio, 200 mrtvých a 500 raněných; Morino, 1,500 mrtvých; Camisto 600 poraněných; Cervaro 300 zabítených a raněných; Borgo 50 mrtvých a Valleroteto 1,800. V Civitella Roveto skoro všichni obyvatelé unikli zkáze, poněvadž pracovali na polích, když zemětřesení se událo.

Jakmile zpráva do Říma došla, zahájeny práce záchranné. Král Viktor Emmanuel byl mezi prvními, kdož se odebrali do spustošeného kraje a po svém návratu pravil:

"Od svého dětství navštěvoval jsem dějiště každého zemětřesení v Itálii, ale toto považuji za nejhorší ze všech, nevyjímaje ani messinské. V Avezzanu zachránily se dvě nejvyšší tři procenta obyvatelstva, kdesi v Messině celá třetina." Znamý vynálezec Mareoni, který krále provázel, se vyslovil: "V Avezzanu nastojí jediná zeď. Celé město vypadá, jako by bylo rozdrobeno, jako rozletlo nějakým velkým srojem. Lidé, kteří přišli na místo první za účelem práce záchranné, měli před sebou úkol tak ohromný a beznadějný, že jen chodili od místa k místu a kdekoliv slyšeli volání o pomoc, ani se nepokoušeli koho vykopati, ale jenom upevňovali znamení, aby měli kde kopati záchranné příští. Ovšem, když přišla záchrana později, bylo již pozdě, většina zasypaných zahynulo."

Plukovník George M. Dunn, americký vojenský attaché vyslanec, vrátil se v sobotu z Avezzana, jež byl se záchranným sborem navštívil. Vypravuje: "Nikdy ani ve snu jsem si nepomyslil, že by tam byly poměry tak rozrušené. V celém městě první poslední dům jest rozbořen a pouze tři stáje stojí. Kostely, paláce a všecko, co bylo stavěno nepevněji, srošlo se právě tak jako všecko ostatní. Ulice jsou pokryty troskami na šest až sedm stop vysoko. Za krátkou dobu stane se záchranná práce zbytečnou, neboť všichni pod troskami pohřešní budou zatím mrtvi. Každý, kdo nezahynul, je poraněn, tak že je všecko obyvatelstvo města vyhlazeno. Poraněných počítám na 1,000, zabítených 10,000. Je velmi málo lidí, snad jen pár tuctů, kteří vyvázli bez poranění. Je to horší katastrofa nežli v Messině, neboť zde se to všecko odbylo v několika vteřinách. Nikdo neměl nejmenší příležitosti k uniknutí."

Zvláštní příhoda stala se v Capelle, vesnici na sever od Avezzana. Když tam vojáci pracovali, slyšeli podivné zvuky, šli poslechu a po chvíli vyhrabali živočena, již se pod troskami narodilo dítě. Matka i dítě dopraveny byly do nemocnice a dají se jim dobře. Setník karabinníků, který záchrannou práci řídil, byl dožádán za kmotra i navrhl, aby se chlapec nazýval Torre Motino, Zemětřesení.

V neděli přes sto osob bylo vytaženo za živa ze zříceniny Avezzana. Většina z nich byli již opíkaní jich pozůstatky přáteli a příbuznými. Více než polovíčka zachráněných byly děti pod 12 roky věku. V troskách se dále úsilovně pátrá a jest naděje na zachránění dalších, neboť v Messině tři lidé byli nalezeni na živa šestnáctý den po zemětřesení.

Italská vláda tentokrátě odmltla pomoc z ústí zemí a povolila \$1,000,000 na úlevu oběti děsné katastrofy. Král mimo to věnoval \$60,000. V sobotu dopraveno bylo do Avezzana 25,000 plechovek masových konzerv. 180 quintalů (quintal jest asi 180 liber) rýže, osm quintalů kávy, str-

Zoufalé prosby o pomoc došly z Petrellaliri, 3,500 stop nad hladinou mořskou na vrchu Arango, osm mil od Tagliacozzo. Vesnice byla téměř úplně zničena a pozůstali praví, že hynou hladem a zimou.

Na silnicích blíže Ortucchio země se otevřela a povstala ohromná propast, jež vodou se naplnila. Hroznou silou zemětřesení popraskaly hory blíže Luco. Ohrožené halvány, každý vážíci několik tun, svalily se s úbočí, zřítivše selské příbytky a zahubivše mnoho dobytka. Hora Pizzodeta, 6,450 stop vysoká, mezi Palsorano a Roccaerzo, byla roztržena ve dvě a nesmírná trhlina jest viditelná na velikou vzdálenost.

Odhaduje se, že toto zemětřesení bylo na mohutnost živelní síly největší, které kdy země postihlo v dobách moderních. Katastrofa před pěti lety, která postihla Messinu a Reggio, byla sice zhubnější, vyzádala si asi 100,000 životů, ale tentokrátě byly postiženy krajiny méně lidnaté. Středem tohoto zemětřesení bylo patrně bývalé jezero Fucino, které bylo v roce 1875 vysušeno knížetem Alexandrem Torloniou nákladem \$8,000,000. Příčina se rozmanitě vykládá. Jeden parížský geolog o tom píše: "Bezpochyby zaviniily zemětřesení mohutné, neobyčejně děsné, přičemž velké množství vody proniklo dolů skrze zemskou kůru do hlubin žhavých. Tam se proměnila voda v páru, která tyto spousty způsobila. Donnénka tato potvrzena je i tím, že potok v San Giuliano, který vyvěrá ze země, má nyní množství vody zdvojnásobené. Utečeni, kteří se nahrnuli do Říma ze střední Itálie, vypravují o podivných zjevích přírodních, které všude pozorovali. Blíže Montecorvina Rovella, 14 mil východně od Salerno, udála se nesmírná stráž země, která spadla do řeky a utvořila tam ostrov 1,500 yardů dlouhý. Ve Fuiggi, známých lázních blíže Říma, tekla po dvě hodiny ve všech rekách voda jako inkoust černá. Učenci se o tento úkaz velice zajímají.

Ze Švýcarska se oznamuje, že bylo zemětřesení počítáno v celých skoro Alpách, kdež se s horitými veliké laviny. Jako před pěti lety, i tentokrátě bude to trvati celé týdny, nežli se bude znáti určitý počet mrtvých. Prokopávání trasek jest práce velmi zdoluhavá.

Město Avezzano leželo v krajíně, která zemětřesení dosud takřka neznaia, a proto bylo stavěno neudbale. Kamenné domy byly spojovány jen hlínou a maltou. Proto je spousta tak velika.

**CHARLES F. KUNCL**  
obchod rozumných papírů a knih  
Úřadovna na rohu 11. a William ul., Omaha, Neb.  
Telefon v úřadovně Douglas 8207 a v obydlí Douglas 5362.

Když si chcete pochutnati na dobrém "Budweiser" pivu, tu zajděte si do "Národní Síně" p. **JANA VAMPOLY**, roh 13. a William. Na skládě má nejlepší domácí a imp. vína, různé kořalky a doutníky.—Advertisement

**POMOCNÁ LOD NA SKALISKU**

Americký parník Camino, který odel 5. prosince ze San Franciska s potravinami a šatstvem pro belgické obyvatelstvo, ztratil v neděli za veliké bouře kormdlo v neděli za veliké bouře kormdlo bezdrátového telegrafu dovolával se přispění, jak oznámeno bylo z Halifax, N. S. Vládní kanadský parník Laurier byl poslán na pomoc. Náklad Camino pozůstává ze 4,000 tun potravin a šatstva v ceně \$300,000.

**ČEST PRO NÁMOŘNÍKY Z OREGONU.**

Všichni čestně propuštěni námořníci, kteří podnikli historickou plavbu kolem mysu Hornu a kapitánem Clarkem na bitevní lodi Oregon na počátku války se Španělskem, budou mít příležitost projeti Panamským průplavem na této proslavené bitevníci při formálním otevření veliké vodní dráhy v příštím březnu. Také prezident bude na Oregonu a rovněž bývalý velitel lodí, nyní již kontreadmirál Clark, ve výslužbě.

**ŠEST MĚSÍCŮ PRO VYHROZOVÁNÍ BERNSTORFFOVI.**

Edwin R. Scott z Raymond, Wash., byl poslán na šest měsíců d vězení v Tacoma federálním soudcem Cushmanem pro ohrožování života německého velevlaslance, hraběte Bernstorffa. Scott doznal, že poslal dva dopisy velevlaslanec ve Washingtoně, v nichž mu zle vyhrožoval, ale byl pry to všecko jenom "bluff." Tato výmluva však nepomohla a soudce uložil svrchu zmíněný trest. Sekretář Bryan a generální návládní Gregory měli velký zájem na tomto případě.

**VLÁDA HODLÁ ČELITI ZDRAZOVÁNÍ POŽIVATIN.**

President Wilson nařídil odhru spravedlnosti, aby ihned zahájil vyšetřování, zdali za neudvané zvýšení cen poživatin, hlavně mouky, zodpovědní jsou nějaké kombinace a odbory obchodu a zemědělství mají v tom generálnímu návládnímu pomáhati. Jest dosti možno, že tento týden bude podána v kongresu předloha udělující právo prezidentovi zakázati vývoz poživatin, kdykoli za nutné by to uznal.

**JSOU PROTI PŘÍSTĚHOVALECTVU.**

President Wilson žádán byl v sobotu večer Samuelem Gompers a výkonnou radou Americké Federace Práce, aby podepsal přístěhovaleckou předlohu přijatou kongresem a aby vynasnažil se o přijetí předlohy týkající se zaměstnávání námořníků, předlohy na regulování trestanecké práce a předlohy na odškodňování zřícených v mezistátním obchodě. President nevyhovl se určitě, jak hodlá naložiti s přístěhovaleckou předlohou, avšak Gompers pravil, že jejich delegace byla velmi přívētivě přijata.

**BLIZZARD NA VELIKÉ ČÁSTI ZEMĚ.**

Blizzard, který začal v sobotu ráno a trval až do večera, rádl na té části země od velkých jezer až po Colorado, nejvíce ve státech Nebraska, Jižní Dakotě a Wyomingu, ačkoli též v lowé bouře nabyla veliké prudkosti. Mnoho sněhu spadlo a doprava na železnicích a ve městech na pouličních úrahaích byla všude ochromena a celkem značná škoda způsobena, ale pokud zprávy došly, oběti na životech lidských je blizzard nevyžádal. V Omaze vítr duř prudkostí 32 mil za hodinu, a nejstuděnější bylo v neděli ráno, když rtuť v teploměru klesla na 9 stupnad nullo.

**ČTYŘI ČERNOŠI LYNOVÁNÍ.**

Dau Barber, jeho syn, Jesse a Barberovy dvě provdané dcery, Lulu a Ella Charlesovy, černoši, vzati byli z vězení okresu Jasper v Monticello, Ga., v pátek večer rozvášněným davem a lynováni. Příčinu k tomu zavdal vražedný útok na náčelníka policie J. P. Williamse, když chtěl zatknouti Barbera pro prodej whisky bez licenze. Šerif Esche pravil, že chtěl lynováni zabrániti, ale pošlihli pry přisáhe.

**\$148,000,000 NA VÁLČNĚ LODSTVO.**

Opatření na zbudování dvou velkých dreadnaughtů, šestí torpédoborců, šestnácti podmořských člunů na ochranu pobřeží, jednoho podmořského člunu na delší plavbu, jedné nemocezní lodí, transportu a jedné lodí pro vosení paliva při úhrnem vynaložení \$53,168,828, jest obsaženo v rozpočtové předloze pro válečné loďstvo. Celkem se jí povoluje \$148,500,000.

**PRESIDENT WILSON DĚDEČEK.**

Hošík narodil se v Bílém Domě v neděli pí. Frances Bowes Sayreové, druhé deři presidenta Wilsona. Radosná událost se sběhla o 4:30 odpoledne, avšak oznámena teprve v 6 hodin, kdy soukromý sekretář presidentův, p. Tumulty, vydal následující prohlášení: "Dr. Grayson, lékař Bílého Domu, sděluje, že ve 4:30 pí. Sayreová dala život pěknému chlape. Všecko šlo dokonale a oběma se dařil dobře." Nový světotoobčan vážil sedm a půl libry. Wilson nijak netajil se svojí radostí, že první jeho vnouče jest hošík. On sám neměl žádného syna.

**SOUDECE McPHERSON ZEMŘEL.**

Ve svém domově v Red Oak, Ia., zemřel v neděli Smith McPherson, po patnácti letech federální soudce pro jižní distrikt iowský. Byl nemocen šest měsíců, po přemození vedrem, po němž následovala akutní nezáživnost, když v Kansasu následkem porouchání automobilu nucen byl podniknouti pětimilovou cestu za úpalu slunečního do nejbližšího města. Před několika dny vyžádal si McPherson dovolenou na rok a měl v úmyslu čas ten v klidu strávit ve svém domově v neděli, že se mu bývalé zdraví vrátil. Čítal 65 roků věku. Jako soudce prošul hlavně tím, že ve svých rozhodnutích strnil a nařídžoval korporacím a velkokapitálu.

**V MEXIKU ZAS MAJÍ NOVEHO PRESIDENTA**

Jest to plukovník Roque Gonzales Garza a prozatímni president Gutierrez jest na útěku.

Plukovník Roque Gonzales Garza, jeden z hlavních důstojníků generála Villy, jest výkonnou hlavou oné části mexického území kontrolovaného vojskem Villy a Zapaty.

Oznámení v tom smyslu učiněno bylo odboru státu ve Washingtoně americkým konsulem Silimanem. Podrobnosti nesděljuje, avšak v mexických kruzích ve Washingtoně převládá mínění, že Garza byl ustanoven prozatímni následkem náhlého odjezdu gen. Gutierrez a členů jeho kabinetu z Města Mexika. Nepoohybně pry konvence ve Městě Mexiku, které Garza předsedal, ustanovila jej prozatímni výkonnou hlavou republiky, pokud nebude možno dorozuměti se se všemi stranami a frakcemi, kdo má dosloužiti lhůtu presidentů Díaz a Madera, jež byla by vypršela 31. prosince tohoto roku. Gen. Felipe Angeles a Dr. Miguel Silva, bývalý guvernér Michoacan, jsou pokládáni za nejbližší kandidáty pro úřad, který bude znám jako "před-ústavní president" a jeho nástupce bude pak zvolen pro plnou ústavní lhůtu šesti roků.

Proč Gutierrez se "presidentství" nabažil, známo není, ale nejspíše si nechtěl dáti dle libit poručeníkovi Zapatovu. Garza oznámil, že pry Gutierrez nařídil vyklizení hlavního města vládním vojskem, následkem čehož byla by pry zavládla anarchie a proto on se ujal vrchního velení a spoléhá na vojsko, že bude při něm státi. Má pry dále v úmyslu prohlásiti vojenský zákon a každý rušitel míru bude bezodkladně popraven. Z El Paso, Tex., se sděluje že Gutierrez a členové jeho kabinetu uprhli z Města Mexika, poněvadž jim hrozilo za vraždění Zapatovými noblesy.

**Válka předstírkou ku zvyšování cen.**  
Nám není třeba zvyšovat ceny kávy, sotva že válka v Evropě vypukla. Měli jsme a máme zásoby na delší čas a nechápeme se každé příležitosti k zvyšování cen. Ubezpečujeme své příznivce, že jim za každé okolnosti poskytneme kávu chutnou a jemnou za ceny, jaké byly před válkou.  
**Dobrá káva 21c, lepší druh 23c a 26c**  
Píšte si o vzorek, který zašleme vám zdarma a vyplačené.  
**MEDORA COFFEE MILLS**  
2345 Central Park Ave., Dept. D. CHICAGO, ILL.  
O spolehlivosti můžete se přesvědčiti u Kasparovy banky v Chicagu.

**F. C. BLISS, prodáváč hovězího dobytka** **F. F. WELLMAN, prodáváč vepř. dobytka**  
**KOMMISSIONÁRI V DOBYTKU**  
Máme šlechetnou zkušenost v obchodu tímto. Za správnost račíme. Nás rada bude dána vždy v zájmu zastávatele dobytka a nikdy v zájmu jatka. Postouíme každému vždy spravedlivě a račíme, že krajane obdrží vždy nejvyšší cenu tržní, iž den panující die jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajane.  
F. F. Wellman jest Čech a proto se na něho obraťte s pínou důvěrou.  
**BLISS & WELLMAN,**  
Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, - SO. OMAHA, NEBRASKA

**F. DVOŘÁK, prodáváč vepř. ART. ROGERS, prod. dobytka. AL. POWELL, prodáváč ovci.**  
**Dvořák Commission Co.**  
DOPORUČENÍ: Packers National Bank, South Omaha, Nebr.; Bank of Ashton, Ashton, Nebr.; Central National Bank, David City, Nebr.; Stock Yards National Bank, South Omaha, Nebr.  
Telefonujte neb píšte nám a dostanete bezodkladnou odpověď. —  
Tel. So. 607 — Res. Phones: So. 2118—So. 3780.  
Píšte nám o tržní zprávu. Budeme si vážiti zásluky od Vás a ujišťujeme, že dobytku Vašemu dostane se naši osobní pozornost. Soudněz na objednávku koupíme Vám dobytek ku výkrmu. 121f  
**Jediná česká kommissionářská společnost.**  
Room 216 Exchange Bldg., SOUTH OMAHA

**DOBŘE PIVO JEST ZNAMENITÝ LĚK**  
**FREMONT BREWING CO.**  
FREMONT, NEBRASKA,  
vyřábí a lahvuje Plzeňské pivo. Co se týče chuti a jakosti jest nejbližší importovanému.  
Součástky tohoto piva, nejlepší slad, dělán z nejlepšího ječmene v našem pivovaru a pravý český žatecký chmel jest používán. Obsahuje 3 procenta líhu a jest doporučováno mnohými lékaři.  
Cheete-li sobě pochutnati objednejte sobě jednu bednu.

**Zlatá žila** **PÍSTĚL.—Zaplat'te až se vyléčíte**  
Všechny rectální nemoci vyléčeny bez lékařské operace. Žádný chloroform, etér nebo jiný prostředek úspěšvající neuvžíván. Vyléčení zajištěno, že potrvá po celý život. Vyzkoušeni zdarma. Píšte pro knihu o zlaté žile a rectálních nemocích se svědectvími.  
Dr. E. R. TARRY, 240 Bee Bldg., OMAHA, NEB.

**Frank Svoboda**  
Umělecký závod  
**POMNÍKOVÝ**  
Největší sklad pomníků ve Spojených Státech  
1215-25 So. 13th Str. OMAHA, NEBR.  
Phones: Office: Douglas 1872. Residence: Douglas 5216.



**THE MERCHANTS NATIONAL BANK**  
OF OMAHA, NEB.  
UNITED STATES DEPOSITORY  
Capital \$500,000.00. Surplus and profits, \$700,000.00.

**The Merchants National Banka otevřela spořitelni oddělení a bude platiti na uložené peníze 3 procenta úroku ročně**

**Chceme s vámi obchodovat**

2778  
LUTHER BRACK, FRANK T. HAMILTON, President, Vice-President.  
FRED P. HAMILTON, B. H. MEILE, C. B. DUGDALE, Cashier, Asst. Cashier, Asst. Cashier.